

К 70-ЛЕТИЮ ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ РФ  
ПРОФЕССОРА В.Г. ЛОШАКОВА



В июле 2006 года исполняется 70 лет со дня рождения и 45 лет научной, педагогической и общественной деятельности заслуженного деятеля науки РФ профессора кафедры земледелия и методики опытного дела РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева доктора с.-х. наук Владимира Григорьевича Лошакова.

В.Г. Лошаков родился 2 июля 1936 г. в Ворошиловградской обл., а вырос и закончил среднюю школу в небольшом городке Донской Тульской обл. В 1953 г. поступил в Ти-

миряевку и со студенческих лет проявил большой интерес и способности к научной работе, по результатам которой под руководством своего учителя проф. С.А. Воробьева успешно защитил дипломную работу.

С дипломом ученого агронома весной 1958 г. В.Г. Лошаков был распределен на работу на Судогодское опытное поле во Владимирской обл., где увлеченно занимался исследованиями и внедрением в производство идей Д.Н. Прянишникова по люпинизации земледелия, по окультуриванию малоплодородных песчаных почв Нечерноземья. И уже с солидным опытом научной, методической и производственной работы В.Г. Лошаков в 1961 г. поступил в аспирантуру кафедры земледелия и методики опытного дела МСХА имени К.А. Тимирязева. С тех пор его жизнь и плодотворная деятельность связана с этой кафедрой. Здесь он в 1965 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию, в 1982 г. — докторскую и прошел путь от ассистента до профессора ведущего с.-х. вуза страны, ученого, известного в агрономических кругах нашей страны и за рубежом.

Ученик проф. С.А. Воробьева, В.Г. Лошаков более 40 лет занимается изучением вопросов интенсификации и специализации земледелия, повышения плодородия почв Нечерноземной зоны, разработкой научных основ севооборотов, промежуточных культур, зональных и агроландшафтных систем

земледелия, вопросами сидерации, биологизации и экологизации земледелия. Он внес крупный вклад в решение научных и производственных проблем современного земледелия: им разработаны научно-теоретические основы специализированных севооборотов и промежуточных культур как важного фактора интенсификации земледелия и окультуривания почв Нечерноземной зоны, выдвинуты и научно обоснованы новые положения по биологизации земледелия, по разработке систем севооборотов для агроландшафтных систем земледелия. По этим вопросам он разработал рекомендации производству, активно пропагандировал их и внедрил в хозяйствах Московской, Брянской, Владимирской, Тульской, Рязанской областей на основе хозяйственных отношений.

Как заместитель председателя, а в последние 15 лет и председатель Координационного совета РАСХН по севооборотам, проф. В.Г. Лошаков является координатором исследований и автором многих научно-методических рекомендаций по изучению севооборотов и систем земледелия в различных почвенно-климатических зонах страны.

Проф. В.Г. Лошаков — талантливый педагог и воспитатель молодежи. Длительное время на высоком профессиональном уровне он читает лекции, ведет практические занятия и является куратором курса «земледелие» на плодовоощном факультете Тимирязевки. Наряду с этим около 30 лет на педагогическом факультете он преподавал общую методику обучения агрономии и методику преподавания земледелия, 13 лет был деканом этого факультета. Он — автор многих учебных программ и учебных планов для вузов и техникумов, научных ра-

бот по аграрной педагогике. В течение многих лет он возглавляет ГАК по выпуску специалистов, бакалавров, магистров в УДН, в РГАЗУ, в Агроинженерном университете, в Киевской, Рязанской СХА и в других вузах страны. Им подготовлено 8 докторов и 19 кандидатов наук, более 100 дипломников.

Проф. В.Г. Лошаков является автором более 350 публикаций — научных монографий, брошюр, рекомендаций, статей по проблемам земледелия, учебников и учебных пособий по земледелию, по методике преподавания и организации учебно-воспитательного процесса в с.-х. учебных заведениях, по истории научной агрономии и аграрной педагогики. Из них 29 научных публикаций в зарубежных изданиях, серия научных статей в «Большой Российской Энциклопедии», в «Сельскохозяйственной энциклопедии», в «Сельскохозяйственном энциклопедическом словаре», в справочнике «Научно-технический прогресс», серия красочных плакатов Минсельхоза СССР по вопросам земледелия.

По этим вопросам в рамках международных договоров и проектов (INTAS и др.) В.Г. Лошаков более 40 лет ведет активное сотрудничество с научными учреждениями и вузами зарубежных стран. Он выезжал в заграничные командировки на стажировку по специальности в ГДР (1963-1964), в Голландию (1994 — 1995), на работу референтом по сельскому хозяйству в Посольстве СССР в ФРГ (1966-1968), более 30 раз участвовал с докладами по актуальным вопросам земледелия и аграрной педагогики на многих международных научных конференциях в Австрии, Венгрии, Германии, Голландии, Польше, России, Чехии, Швейцарии.

Среди публикаций В.Г. Лошакова выделяются его содержательные и яркие очерки о жизни и деятельности выдающихся ученых — К.А. Тимирязева, А.Т. Болотова, И.А. Стебута, А.Г. Дояренко, Н.А. Майсурия, С.А. Воробьева, а также о семье графов Бобринских, о сельском хозяйстве ГДР и ФРГ.

Проф. В.Г. Лошаков пользуется авторитетом и уважением в коллективе РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева. Он постоянно ведет большую общественную работу — избирался председателем профкома и членом ученого совета и ректората академии, деканом педагогического факультета, научным руководителем СНО агрономического факультета, заместителем секретаря партбюро агрономического факультета, парторгом кафедры, работал в составе редколлегии Агропромиздата, экспертом НТС Госагропрома СССР и Минводхоза СССР. По поручению ректората академии в 1965-1966 гг. В.Г. Лошаков занимался созданием Экспериментальной базы ТСХА в учхозе «Михайловское». Под его научно-методическим руководством в 80-е годы были разработаны системы земледелия для всех учхозов академии.

В настоящее время В.Г. Лошаков — председатель совета по защите кандидатских диссертаций, член докторского диссертационного совета и ученого совета агрономи-

ческого факультета РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева, член кандидатского диссертационного совета в Университете дружбы народов, председатель Координационного совета РАСХН по севооборотам, активно участвует в научно-педагогической и общественной жизни академии.

Научные, педагогические и общественные заслуги профессора В.Г. Лошакова неоднократно отмечались руководством страны, Минсельхоза и Минвуза СССР и РФ, РАСХН, МСХА имени К.А. Тимирязева. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Он награжден медалями «Ветеран труда», «В память 850-летия Москвы», нагрудными знаками Минвуза СССР «За отличные успехи в работе», Минсельхоза СССР «Победитель соцсоревнования».

Проф. В.Г. Лошаков — неоднократный участник ВДНХ и ВВЦ, награжден медалями — Большой памятной, Серебряной, «Лауреат ВВЦ».

Он также награжден именной медалью Альбрехта Тэера (Германия), медалью Варшавской сельскохозяйственной академии (Польша), Почетной грамотой Берлинского университета имени Гумбольдта и Посольства ФРГ в РФ, Посольства СССР в ФРГ, избран Почетным членом Австрийского крестьянского союза.

Ректор РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева чл.-корр. РАСХН **В.М. Баутин**,  
акад. РАСХН **А.Н. Каштанов**,  
декан агрономического факультета проф. **В.В. Пыльнев**